ve kenarlar a. b ve c© ise
abefush+czdr oldugunu ka-
mitliyiniz, Uggenin alaninm
SZ3VAr oldugunu gdsteriniz,
(Muartemutik Ditnvasindan
(2026, 1U45)

Rasvonel Dik Agih

Ulggenler

Pisagor reareminde 32+4°=52
idesing hepiniz tanuesinz, -
bit bu sovle de tfade edilebilir:
Ovle iki tam savi bulunnz ki ka-
relerinin toplami bir tam savimn
karest olsun.  Peki, Pisagor te-
oremine uvan biwle fig sayviyi
nastl bulussunuz?
bulubilir misimz? Ne zaman hi-
poteniis-bir dik kenar=1 olur?
Ne zaman ki dik kenar farks 1
olur?

Bir viintem

Kedivle Fare

Fare duvardaki delikien 20
adim wzakea, Kedi fareden 5
sigrayis wzaktn, Kedinin bir
sigraviyinda fare 3 adim ataln-
livor. Kedimn bir sigravisi 10
tare adim kadar, Kedi farevi
vakalavabilir mi?

Dirtyiizlii ve Kireler

Diveeyitzlin  (tetrahedron)
bigrmi bir kap igine konolabi-
lecek esit gaph kiirelerin veva
diirtviizlii yapacak bigimde yi-

s esit qaph karpuzhinm
sayising verebilecek bir formiil
bulabilir misiniz?

Diizgiin Yirmidortgen
Tarla

Kafabos's dedesinden dilz-
giin yirmidoregen bigimi bir tar-
Ly miras kalmiste Ise bakinki
Kufiboy un bu mirisa konmasi
sarta baghyds; dedesi siivle va-
siver eumist: “Bu vasiyer iki
muatematikgr hizuronda agila-
cak ve torunom onlutn huz-
runda alant 182 m” olun bu -
lamin bir kenann en geg 10 da-
kikada hesaplumava ¢absacak-
ur; ancuk bunu basarabilirse
rarla onun olacakor. Aksi halde
rlive Bilimse! Arasnrma Vak-
fi'na bagishvorum™, Kufabos ne

vaptivaa prablemi gtizemedi
o yurdimer olur musunuz?

Ug Boyutlu Hayal Giicii

Resimde 9

dikdiirtgen
ghrlivorsunuz, Her dikdort-
genin iginde birbirinden farkl
bigimde 3 delik var. Her
dikdortgen  gin dvle  bir
geometrik sekil bulunuz ki
her iig delikeen de gegsin,

Satranc
Ozgur Tek

AEGON
Satran¢ Turnuvasi

Size bu ay di insan ve bilgisavarfann
kursilusu@r Acgon turnuvasy ovunlanndan
dinekler verivoruz, Asagdaki ilk iki oyun
turnuva oncesi vapilan gister magindan,
Anand bilgisavarlara kargi 4-2 lik bir basan
elde ederken Timman 2-4 le kavbedivor-
du.

Anand, V-Genius

LedeS2 Acd Act 3 Fed Afo 4 di Fbhe
3. Fod ho 6. Fxte Vit 7. Ae2 Aad 8. O-0)
Axed 9. dxed 6 10, Vd3 O-0 11, Kad) Kd8
12, Shl df 13,63 Fad 14 Agd Feb 15, Ace2
Vied 16, 4 ext4 17, Axf4 Fed 18, Kbl Fe7
19, Vid2 Kd7 20.V12 Fba 21, Vd2 Kel 22
Ved Kde7 230 h3 V4 24, Sh2 a6 25, Ad3
Ved 26. A Fe8 27, KI3 15 28 Agh3 KI7
29, Kg3 VeT7 30, Kel 2 0-1

Genius-Timman,J

Lodd A6 2, ¢4 e 3. Ac3 Fvd 4. A3 5
5. ed b 6. Ve2 Fb7 7. Fd3 0-0 8. dxes
bxeS 9 ed do 10, 114 Act 11, O-0 Fxed 12
Vxed e3 13 Fgd ho 14 Fhd Ad4 15, Axdd
exdd 16. Vel KeR 17, f3.a5 18. Kd1l Feo 19,
VF2 Kb8 20, Kd2 Ve7 21, Kbl Ve6 22, b3
Ad7 23, Fe2 ad 24, Fg3 axb3 25, axb3 Ka8
26. Kdd1 Ka2 27. €5 dxe3 28, Fh74 Sxh7
29, Vxa2 5 30, b4 Kas 31, VeZ V6 32. b5
Fh7 33, Kal KeX 34, Ka7 Feg 35, Kdal ed
36, fyed fxed 37, Vh3 Veb 38, bo Axbé 39,
Vxcs d3 40, Vdd Ad7 41, 5 Af6 42, Kil
Seh 43, Fh4 Fab 44 Kxg7+ 1-0

CHESSICA-Paul Boersma

¢4 bt 2. d4 e 3 Ad2 ¢35 4. Agl3 I'b7
5. ¢4 exd4 6, Axdd Ae7 7. Fe2 Agh 8 0-0
ufy 9, b3 Fe7 10, Fb2 Ve7 11 Ve2 0-0 12
Kadl Af4 13, Ff3 do 14, g3 Agb 15, Fhi
Ach 16, 4 Axdd 17 Fxdd e3 18, Fed extd
19, gxt4 15 20, exf5 Ahd 21, Fxb7 Vxh7 22,
Ved Kab8 230 Ff2 AxiS 24, Veh+ Sh8 25,
Aed Khe8 26, Kd5 Ah4 27, Axdo Fxdb 28
Vadh Af3+ 29, Sg2 Ad2 30, Kel Vas 31.
KxeB KxaeB 32, Vxbo hé 33, Fd4 §h7 34,
Fes Aed 35, I'xg7 10

Lex Jongsma-MEPHISTO MI-
LANO PRO

LLACSA 2. ed 53 g3 Fhd 4 g2 O-
0 5, Ape2 Ke8 6. O-0 ¢ 7. dd exdd 8,
Vdd Vad 9. Ff4 Fed 10, Vd2 AhS 11 Fda
Fxdfy 12, Vxdt Keo 13, Vd3 bo 14, Kfel
Fah 15. VA2 Af6 16, Add KeS 17,4 Fed 18
Kadl d5 1% b3 Faf 200 exdd Kxel+ 21.
Vel €322, Ach Axub 23, dxeh Ke8 24 Va2
Fe8 25. a4 Fed 26, Kel Kxel+ 27 Vel $f8
28. S12 Feh 29, h3 Ac8 30, Ves g6 31, g 16
32.Ved ho 33, Fd5 Fel 34 VA3 15 35, Fd
ab 36, Vd5 Se7 37. Veds 518 38, VIiS+ Se7
39, Adi+ Seb 1-0

ZUGZWANG-
Yona Kosashvili

1. ed¢h 2. d4 d5 3. exdd exd3 4. ¢4 Al
3, Ac3 ch 6. AF3 Fbd 7, exd5 Axds 8, Fd2
AchH9, Fd3 Fe7 10, Q-0 0-0 11, a3 Fih 12,
Ve2 gh 13, Fed Fg7 14 Kacl Axcd 15, bxe3
V6 16, Vad Fd7 17. Vb3 Kfe8 18. Ad2 Aas
19, Vb4 Ve7 200 Acd Feb 21, £3 Fd5 22, a4

Apusiie 1997

IFed 23, Fxed Axed 24, FE2 b6 25, Fgd Veo
20, Kiel Vi35 27, Fhd Ke7 28, Fgd Kd7 29.
Fhd KeS 30, Ked ] Ado 31 Axd6 Kxdt 32,
Ked Kdeh 33, Fel Ked 34 Vb KdS8 35, Vab
Kd7 36, Vb3 h6 37, 1Fd2 Veb 38 Keel Kda
39, Vet Kxet 40, Kbl e3 41, Kb5 Kxb3
42, axbd Kd6 43, 51 exdd 44, exdd Kxd4
45, KeB+ Sh7 46, Fel Kd7 47. h3 Ff6 48. |
Ka8 Se7 49. Fb4 h5 50, Ff8+ Sh7 51, Se2
Fed 520 Fud 16 533, KeB Fed 534, Ka8 g5 55,
gd hd 36, Sed Suh 57, Kgd+ $I7 58. Kas Seb
39, Sed Kd4+ 60, Sed Kad 61, FIB 8d5 62
Ke8 Kad 65, Ka¥ Kxb3 64 Kxa7 Kbhi+ 65,
Se2 Kh2+ 66, Sd3 0-1

Gennadi Timoshchenco-REBEL
L4 d5 2, AB3 65 5, dxed eh 4. e3 Fxed
S a3 Afb b 4 O-0 7, b4 Fbo 8. Fb2as 9.
b5 Abd7 10, Abd2 Acd 11, Ve2 Fd7 12, Fe2
Ke8 13 0400 AeS 14 ad Ado 15, Vel 16 16,
Vad Ve7 17, cxd5 exdd 18 Fdd Ke7 19
Kacl Kfe8 20, Ked AfS 21 Kfel Axad 22,
VxeT Axe7 23 Kxe7 Kxe7 24, Kal Fxdd
25, Axd4 Ac3 26, Fd3 be 27, ST g6 28, Sel
AR 29. Fxi3 Fxid 30, AxB gxf5 31, Afl
Axb3 32. Kbl Ked 33 Agd 14 34 AhS fxe3
35, fxed SI7 36, Af4 ad 37, Ad3 Ked 38
Kxb3 Kxd3 39 Kxbh Kxed+ 40. 52 Kda
+1. Kh7+ Sg6 42, Se2 Kh3 43. Kd7 Kh2+
44 S35 Kb3 45, Ku7 Kb3+ 46, Sf4 a3 47,
Ku5 d4 48, Kad d3 49, Se3 b3 50, 83 $65 51,
Kab Sg5 52, Kad {5 53, h4+ Si6 54, Kavs
Se5 35, Ka5+ Se6 56, §d2 §i6 57, Se3 d2+
58, Sxd2 Kxgd 59, Kufi+ Sed 60, Kad+ Sc
61, Kads+ 5d5 62, Ku5+ Sc4 63, 5c2 K5 64
Kas Ked+ 63, Shi 4 66. Kh8 3 67, Kxh5
Sd3 68, KI5 Se2 69, h3 12 (-1 |
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Gecen Ayin Coziimleri

Cin Ruhi'nin Kismeti Ac¢iliyor

Kiz A'dan olsaydi, B ve C'nin de birer ka-
falan oldugundan ve ayak sayis kafa sayis-
nin 3 kat oldugundan 9 ayak olmasi gerekir-
di. Kzin 4 ayadi oldugundan (resimden) B ve
C'nin ayak saylannin toplami 5 olurdu. Fakat
B ve C'nin ayak sayisinin farki 2 olmahydi, Bu
ise geliski dogururdu (x+y=5 ve x-y=2'den
x= 3.5 va y= 1.5 bulunur). O halde kiz A'dan
dedil. Kiz B'den olsaydi C'nin kol sayisi,
B'den 2 fazla olacagindan 4+6=10 olurdu;
oysa toplam 8 kol olmast gerekiyor, Demek
ki kiz C (Cygnus) yilchzindandi, Tabil Ruhi ger-
dege girmemek igin Andromeda dedi ve ka-
yinpederinden bir Sopalos-Mortos (Oldurucyd
sopa) dayad yiverek derhal yildiz chigi edildi.
Sonradan Ruhi'yve Afroditos-Mortos'un me-
zafliga bakan bir uzay manastinna kapanip
her gln agladidl anlatidi. Rivayete gore,
ginde 10 000 kere “Ruhi. Ruhi, Ruhi .. \Be-
nim askim sahi\Amoros-Moertos'da herkes
aptal \Sen taridigim tek dahi," diyerek wolf-
ram tesbihi gekiyormus. (Dinyalilar “o tesbih
degil sevda gekiyor” diye Ruhi'yle alay edi-
yorlar).

7 ile Bolanebilme

Son basamak 2 lle ¢garpilip sayidan gika-
rilir ve bu igleme sayl 2 basamak kalana ka-
dar devam edilip elde edilen |kl basamak-
i sayirin 7 lle bolinup bolinmedigine bakihr.
Omegin 4751 sawsini ele alalim. 475 -
(2).1=473.

47 - (2).3= 41. 41 saysi 7 lle bolunemez,
0 halde 4751 de 7 lle bdlinemez.

19 veya 13 ile BolGnebilme

Sayinm son basamad 2 ile carpilip son
basamak atidiktan sonra kalan saywa ekle-
nir, elde edilen sayida ayni Islem tekrarlanir.
Omek: 10279, 19 ile béltnebilir mi?
1027 +(2).9= 1027+18=1045
104+(2).5= 104+10=114
11+ (2h.4= 11+8= 19
Demek ki 10279 sayisi 19 a bollnebllir,
13 ile baéltinebilmede 2 yerine 4 kullanilir,
10279: 19= 541.

Bir Cinayet Sorusturmasi

Oturma odasinda yalmz Crumpet, Britc-
hes veya Splutter olabilirdi. (Viladakileri bag-
harfleriyle verecediz), S oturma odasinda ise
C mutfakta olurdu. O zaman B yemek oda-
sinda, L kitiphanede, U banyoda ve P kiler-

de olmak zorundaydi. Oturma odasinda B ©

olsaydi, yalmz C'nin mutfakta oldugu sonu-
cuna vanrdik (B hem oturma odasinda hem
de mutakda olamayacagindan) ve usa wvur-
mamiz| daha uzatamazdik, Oturma odasinda
C olsaydh usa vurma yapamazdik ve kimin
hangi odada oldugu asla belll olmazd. Co-
lambo séyle dusindl: Kendisinin bildiklerini
katil de biliyordu; yani katil Colombo'nun na-
sil bir usa vurma yapacagni tahmin edebilir-
dl. Oturma odasinda B, S veya C vardi, bu
Uglinden biri katil olabilirdi. Fakat oturma
odasinda S'nin bulundugunu varsayarsak
hangi odada kimin oldugu derhal bulunabili-
yordu; bu durumda S disindaki hetkes “"ben
oturma odasinda degildim” diyerek (alibi kul-
lanarak) kendinl kurtarabilirdi. Bu nedenle ci-
nayeti S'nin islemesl gok aptalca olurdu. De-
mek ki katil S degildir. Katil B olsayd, usa vu-
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rurmn yalmizca C'nin mutfakta oldugunu ortaya
koyardl ve daha lleri gidemezdl. Katil C ol-
saydi usa vurum higbir sonug veremezdi. Bu
nedenle katil B veya C idi.C'nin ellen sogan
kokuyordu; o halde C mutfakda idi. Katll B
idli.

Biraz Cografya

1- Ekvatorda. 2- Vardir. Gunes bitln wil
guindn 12 saati ufkun Ustinde olmasina rag-
men, ufuktan maksimum ylksekligi mevsim-
lere gore dedisir.

3-Ekvator'da 21 Mart ve 23 Eylil'de (ilk-
bahar ve sonbahar ekinonoksu= gece gln-
duz estlig) Gines 12 saat tam tepede du-
rur; bunlar yilin en sicak gtnleridir,

4- Ekvator'da 22 Haziran'da Glnes'in
ufuktan yOksekligi, diger glnlere gore mini-
maldir,

Maksimum Carpim

N= (A/n}.(AM).(AM)...(A/N) carpirmi maksi-

mumdur.
Ornedin; 149=248=3+7=44+6=545. Carpim-
lar: 1.9=9; 2.8=16; 3.7=21 ve 5.5=25. Gorl-
IUyor ki, A/2.A/2 maksimum sonug veriyor.
Bunu kanitlayahim; sayimn ikl pargasi [(A/2)+
x| ve [(A/2) -x] olsun. (A/2+x) (A/2-x)= (A/4)-
X' Bu garpimin maksimim olmasi igin x sifir
almalidir,

Kanitlanabilir ki toplarm A yapan 3 sayi-
dan ¢arpimi maksimum olan A/3, A/3 ve A/3
dur; 4 sayinin garpimi A/4 A4 AV/4 A4 ke
n sayimin garpimi Aln.A/m.AMN AN iken
maksimumdur. Ormek; A=20 ve n=10 ise
maksimum carpim = (20/10) .
(20/10)...(20/10) =2".

Tamami 10 adet

Tegetler Dortgeni
AB+CD=AD+BC. DD=DD), CC=CCs,

BB:=BB:, AA=AA. O halde;
DuCi+-ABe=D1A+-CaBy, DuCi=D:Ca,
AB=AB:, DiA=DsA:, CBi=C:Bs (ortak dis
teget).

DA+ CiBe=D:Ca+AsBe. DulD=D:Ds,
CiCo=CeCs, BeBs=B:B:, AAs=AA: oldugun-
dan D:A+C:B:=D:Cs+A:B: olur. Buradan
ABsCsDe dértgeninin tegetler dortgeni oldu-
gu ortaya gikar.

El Sikisanlar

Davete n kisi geldiyse, herkes (n-1) Kisinin
alini sikar; o halde n (n-1)/2 el sikig olur. p ko-
nuk gidince (n-p) konuk kalir; davetin sonun-
da (n-p)(n-p-1)/2 el sikig yapimistir,

n(n-1)/2 - (n-p) (n-p-1)/2=76 di.
Buradan 2np-p*-p=152, p2n-p-
1)=152=2"x19. p=1 olamaz. p=2 ve p=4 tam
sayl ¢ozum veremez. O halde ¢dzim p=8
dir; buradan n=14 bulurur. 14 konuk vardir;
bunlardan 8'l davetin ortasinda gitmistir. Da-
vetin baginda (14.13)/2=91 el sikigma, dave-
tin sonunda (6.5)/2=15 el sikisma olmustur;
91-15=76.

Guadamla Flzeler

Otormobill takip eden kopekte oldugu gi-
bi, flzelerin izleyecekleri yol parga parga
olusturulur. R.Q'ye, Q. R'ye va R, P'ya yonel-
mistir. Fuzelerl her keresinde 1 cm, llerlete-
lim. Flzeler daima saatin tersi yonde dén-
mekte olan bir egkenar dortgenin koselerin-
de olacaktr, P, Q ve R'dan 1 cm, alarak Py,
Q4 ve Ry bulunur. Sonra yeni dogrultuda Po,

Qo ve Ro noktalan (P4, Q4 ve Ry den 1 cm.
uzaklikta) saptanir vb, Flzeler tabil merkezde
bulusur ve patlarlar.

1/n’in Desimal Ifadesi

1/19 u desimal olarak yazmak istiyoruz.
Paydada n olsun. Paydaya 1 ekler ve sonu-
cu 2'ye bolenz; burada m=(1/2) (n+1) diyebi-
liriz. m ¢iftse yine 2'ye bdleriz, m tekse 1 ek-
ler ve sonra ikive boleriz ve bunlan tekrarla-
yan saylar bell olana kadar tekrarlariz: Or-
nek: 1/18= 7 . (19+1)/2= 10.

Tekrarlayan say alt gizilendir,

20/19=1,062631578...

10/19=0,5263156578

Bir diger ornek: 1/47=7 48/47=
1,02127...
24/47=.51063, 12/47= 0,25531 ve

6/47=0,12765... Tekrarlayan ondalith 48'i (g
kez 2'yve bolerek bulduk. Bunun yerine 48’
8'e de Dbolebilirdik, 48/8=6 ve 6/47=
0,12765.. Tekrarlayan say alt gizilendir.

20 Kibrit
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Cin Saati

Akrep x derece donerse yelkovan 12x
derece ddner. Akrep lle yelkovan arast agl
12%-x= 11x dir. Bu agiya 0 divelim. 0 =11x.
Yelkovan 12'den 360+x derece uzaklagirsa
akrep 1'den /12 derece uzaklagir (yelkovan
360" donduginde akrep 1'e gelmistin). Sekil-
den belll ki x+8=30+y. 8=11x ve y=x/12 ko-
yahm: x+11x=30+x12. Buradan x=360/143
derece tulunur. Yelkovan 1° yi 1/6 dakikada
alch@ndan 360/143 derece 60/143 dakikaya
kargilikir.  x= B0/143 daklka olunca
y=x/12=5/143 dakika olur,

O halde 12'yi 5 80/143 gege lle 1'1 5/143
geceyl ayirt edemeyiz.

Surpriz Sayilar

a) Va49= 4 4+ VY8 = 8- V4 ; V169= 16 - 8=
V1649

V256 = (2x5)+6; V324=3x (2+4); V11
B881=118-8-1: V1936=-149+36,

b) 9+9 = 18 ve 9 x9=81; 47+2= 49 ve
47x2=04; 447 +2=499 ve 497 x 2=994.

€) P4774+1"= 371

37 Oyunu

Biringl oyuncu (A) oyuna 4 lle baglarsa ve
oyun boyunca sirasiyla 11, 17, 24, 30 ve 37
puaniann elde ederse, oyunu daima kazamr.
B tabii onun 11, 17, 24, 30 ve 37 yapmasin
onlemeye ¢alsir, ama basaramaz.

Hoyun 2.0yun d.oyun
A B A B A B
4 ta 4 1 a 1
3 1) 3 1 3 4
(1mmz 1 (1) 23 (d N7 5
1
nns e 5 1 3 4
3 2 (24 43 (e} (30) 5N
(241 2 5 1 3 1
@Oy 1 @3N 4 37 2
3 2

@7

a) Yoksa A gelecek hamle 11 der. b) A'nin
gelecek hamle 11 vaya 17 demesini onler c)
A'nin hemen 24 demaesini énler. d) A'tin 17
demesini Onliyorfakat 24 dermesinl nleye-
rmiyor. ) A'run 30 demesini onliyor, fakat 37
demesini dnleyemiyor, ) Son oyunda oldugu
gibi A daima 24 veya bu oyunda oldugu gibi
30 diyebilir ve her iki yolla 37 demeye gider.

Kolay Sorular

1) At arabalannin &n tekerlegl arka teker-
lete gire daha klguk oldugundan arkaya
gora daha fazla donls yapar; bu nedenle 6n
dingll arkadan daha gabuk eskir.

2) Demirn yogunluGu  kursununkinden
daha az oldugu igin 1 Kilo dernirin hacmi 1 ki-
o kursundan daha baydktur. Suyun kaldirma
kuvvati hacimla dogrni orantil oldugundan
demir daha fazia yukan itilir; demir yikselir,
kursun algalr. Bu yontemle A cisminin yo-
guniugunun B'den daha az mi, daha gok mu
veya onunia aynt me olup olmadidy) hemen
anlagibr,

Abuntos (907

3) a) Bunun igin yalnizea 23 kisi yeterlidir.
Artik yillan sayrnazsak ayni ginde dogan ki
kiginin bulunmamas: olasihidy % 50 dan azdir

(365x364x363x,..x343)/36567= 0.4893,
Bu, % 50 den az oldugundan. Ikl kiginin ayri
giinde dogma olasiigl % 50 den blylktlr.

b) Artik yillan saymazsak 366 kigl, artik yil
larda 367 kisl. Su nedenle: En kot olasilikla
1365 kiginin her birl yiin farkli glnlerinde dog-
mus olabilin. 366. kisinin dogum ginil, bu
365 kisidan birnin dogum ginundn tekrarn
olmak zorundadir. Ayri mantik artik yillar (gin
gegearlidir.

d) Iki. Her yizde bir tane. Plaklarda kon-
sanirik (ortak merkezll I¢ ice) daireler degil,
her yiizde gok uzun tek bir spiral séz konu-
sudur.

Ug Problem ve Graf Teorisi

16 Sekil 2

lkinci problem: Kurt= R, Adam=A, Laha-
na=L va Kuzu=K olsun.

Olast durumiar: T)ALKR/-; 2)ALK/R;
SJALFVK: 4)AKR/A; SILKR/A; BJAL/KR;
TIAK/LR: BIAR/LK; 9ILKR/A; 10)LR/AK,;
T1)KR/AL; 12)A1LKR; 13)L/AKR; 14)K/ALR;
15) R/ALK; 16)-/ALKR. Baslangig kanumi:
1: vanimak istenen durum: 16. istenmeyen
durumlar: 5,6,8,9,11 ve 12. Konumilar arasi
gegis tablosu:

1591011 2-=8,13,14: 3—-10,13.15;
4-<11,14,15; 5~1; 6~13,16; 7—=14,16;
8-15,16; 9=1.2; 10--1,3; 11—=1.4;
12—=16; 13—=2,3.6: 14—=2,4.7: 15—+3.4.8;
16—6.7,8,12.

Bittin bunlan sekil 1'deki gral'la gostere-
lim. Olanaksz durumilar siyahia igaretlidir. Si-
yahlar birakip sekil 2'deki yeni gral't olustu-
ralim. Simdi iki ctzim goriimektedir:

1—=10—=3-=13—22—=14—=7—=16.
1—=10—=3—=15-—+4-=14—=7—=16.

Ugiinct problem:

3 ev (¢ siyah nokla ve 3 kuyu 3 beyar
nokta olsun (gekil 1). Eviere A,B,C, kuyulara
1,2.3 diyalim, DUgum ve kinglen nerede ve

A B C
1 2 3 Sekil 1
1
A s
2 3
B Sekil 2

| |
C A
3 g |
" B Sekil 3

nasil gizersek gizelim, (1,A), (A,2).(2.8),
(B.3).(3.0), (G,1) kirigleri art arda gelecek ve
kapal bir egn olugturacaktn, Bu kapal edriyi
sekil 2'deki qibl glizeim. GorulUyor ki bu alti-
gan, sekil 1'e uymaktadir, A 1ve 2, B2 ve 3,
C 1 ve 3 ile baglantiicit. Simdl birbirinl kes-
meden (A,3), (B,1) ve (C,2) kiriglerinl gizablla-
cek miyiz? Sekil 3'ten gdriliyorkl (A, 3) I¢-
ten, (B,1) distan hirlestirilince bunian kesme-
den (C,2) kinginl gizmek olanaksizdir. O halde
problem ¢ozumstzdir. Burada 6grendikleri-
mizi ozetliyoruz: 1) Bir gekli kagittan el kaldir-
madan ve ayni gizgl Gzerinden bir defadan
fazla gecmeden, basgladiimiz noklaya gen
diénmek sartiyla gizebilmek igin. bitin di-
gumilerin ¢ift olmast gerekir ve yeter. Boyle
hepsi ¢ift digimierden olusan bir grafa “Eu-
ler grafi” denir. 2) Baglantli bir grafta sadece
Ikl digim tek derecall, digerer ¢ift derece-
i Ise, tek derscell digimierin birinde bagla-
vip digerinde bitecek sekilde bir dolagim var-
chr,

Moda Degil Mod Onemli

1™ ] ™2™ w3 ™08 ] =]09] ™ =]

(mod 10},

3 =l 3 e2V el ™=, 21083 =7 (mod 10),
51" | S w2 S™a35 ™= =] IRS™ =S (mod 10),
7] 7 =27, 1987 =3 (mod 10),

Oe] 0= =980 =4 (mod 10).

Ririnet ifade 200 rekrardan, dierlen 199 tekrar-
dan ibaretrir,

I RIS LT 100 ] = 2000.14199.7+199,
5+ 199 . 34199,  0=«1+198
(147454349)=14(190.25)=4976.4976=6 (mod 10}
olur. Sayirun birler basamad 6 du.
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